DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2023.02.003

研究阐释党的二十大精神专题

精神利益与精神富裕: 中国式现代化道路的文明特征

吴艳东,廖小丹

(西南大学 马克思主义学院,重庆 400715)

摘 要:精神贫困是西方现代性后果的主要病症所在,如何摆脱精神生活的现代性困境,已经成为严峻而紧迫的时代课题。关照人的精神利益需要,丰富人民精神世界,实现人民精神生活富裕,是中国式现代化道路的本质规定。在发展理念上,中国式现代化道路以人民至上为价值遵循、以群体本位为文化理念、坚持协调发展的基本策略,为人的精神利益实现提供了文明指引。在实现过程中,我国现代化建设始终将人民的精神利益贯穿于精神生产一精神分配一精神交往一精神消费的全链条中,在精神利益的实现内容、方式、性质上与西式现代化道路存在根本差异。在不同理念的指引及实践过程的运行下,精神贫瘠、人的全面异化是西方资本文明发展模式的历史必然;与之相对立,实现精神富裕、人的全面发展将是中国式现代化道路的未来图景。中西两条现代化道路通过理念、过程及结果的动态比较,进一步彰显了实现人的精神利益向精神富裕的跃升,是人类文明新形态之于资本主义文明在精神层面的显著特征。

关键词:精神利益;精神富裕;中国式现代化道路;人类文明新形态;资本主义文明;文明特征

中图分类号:D64 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2023)02-0027-12

习近平总书记在党的二十大报告中指出,在长期探索和实践基础上,"我们党成功推进和拓展了中国式现代化"[1]22,"中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求"[1]22,将"丰富人民精神世界"作为中国式现代化的本质要求之一,这为我们更深入理解中国式现代化道路的文明特征,提供了独特的理解视域和致思理路。在我国已全面建成小康社会,社会财富极大增长,人民物质利益得到极大满足的前提下,关照人的美好精神需要,让人民享有高度的精神文明,实现人民精神生活共同富裕,是中国式现代化道路的内在规定,也是区别于西方式现代化道路的显著特征。精神贫困是西方资本文明模式的主要病症所在,如何引导时代精神的文明转换,已成为严峻而紧迫的时代课题。中国式现代化摒弃了西方以资本为中心的现代化、物质主义膨胀的现代化,创造了社会现代化与人的现代化相促进、社会物质发展与精神发展相协调、人的物质世界与精神世界相统一的新文明形态。中国式现代化道路创造的人类文明新形态重构了现代化发展的文明逻辑,充分展现了现代文明的中国样态,也为克服西方式现代社会"精神贫血症"找到了"药方",为人类文明进步提供了全新的发展路向和价值选择。

作者简介:吴艳东,西南大学马克思主义学院,教授,博士生导师。

基金项目:重庆市教委人文社会科学研究项目党的二十大研究阐释专项(23SKCS),项目负责人:吴艳东;西南大学研究阐释党的二十大精神专项项目(成果追加资助项目),项目负责人:吴艳东。

一、文献回顾与问题提出

自从"精神生活共同富裕"与"中国式现代化道路"作为两个重要命题提出以来,学界对此给 予了积极关注,并展开了广泛研究,这是本文问题提出的学术针对性所在。

(一)相关问题的主要研究概述

其一,对"中国式现代化道路"的研究。中国关于"现代化"这一概念的讨论,缘起于 1930 年 代国内关于"中国本位论"和"全盘西化论"的论争。1979年邓小平明确提出"走出一条中国式的 现代化道路"[2]163以来,学界围绕中国现代化道路的历史起点、科学内涵、发展演进、历史成就等 问题进行了探讨,形成了一定的研究基础。2021年7月1日习近平总书记首次提出"中国式现代 化新道路"[3]10 这一命题以来,学界对"中国式现代化道路"的研究呈现井喷式增长。党的二十大 召开之后,又引发了新一轮研究热潮。如今,学界对中国式现代化的研究趋于成熟,形成了关于 其科学内涵、主要特征、生成逻辑、历史演进、世界意义、推进路径等问题的完整研究体系。除对 相关问题进行具体研究外,还有不少学者以某一具体视角为主线,对中国式现代化道路进行"线 性式"研究。如黄承梁从生态文明视角深化了对中国式现代化道路的认识[4];邹广文从文化视角 对中国式现代化道路进行了解析[5];周红路立足中华民族从"强起来"到"美起来"的演变历程,从 美学视角对中国式现代化道路进行了审思[6];方世南等从"五位一体"协调发展的视角对中国式 现代化道路的价值诉求、目标及定位进行把握[?];孙喜香等从"共产主义"维度出发,立足改革开 放四十年来的发展历程,结合社会主义市场化改革中出现的重大现实问题,探索共产主义对超越 "资本文明"和回归"属人世界"的中国新型现代化之路的价值意蕴^[8]。与此同时,还有学者从法 学、人学、国家成长、共同富裕、世界历史、人类文明等多重视野对中国式现代化道路进行了全面、 立体的探究,整体上丰富了中国式现代化道路的研究视域。

其二,对"中国式现代化道路特征"的研究。学界对该问题的研究主要从两方面着手:第一,聚焦中国式现代化的本质特征进行探讨。自习近平总书记在党的十九届五中全会上阐明中国式现代化的五大特征之后,大部分学者从人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路"五大特征"进行阐释。此外,也有学者从"五个新说"[9]、"六个统一说"[10]、"十大特征说"[11]等不同思路进行解读。第二,部分学者基于比较视域,在新旧道路及中外道路的对比中彰显中国式现代化道路的文明特征。如孟鑫指出,中国式现代化道路在指导思想、领导核心、宗旨理念、奋斗目标以及文化底蕴等方面,展现出了不同于其他现代化道路的显著特征[12];尹占文认为,与西方的现代化相比,中国的现代化"是德性和理性、国强和民富、党的领导和人民至上、文明传承和守正创新融合发展的社会主义现代化新路"[13]。

其三,对"精神生活共同富裕"的研究。目前学界主要围绕其科学内涵、文化基因、价值意蕴、目标要求、存在短板、指标体系、实现路径等问题进行了有益探讨。就其科学内涵而言,有学者从全体层面的全民富裕、内容层面的全面富裕、形式层面的差异性富裕、过程层面的渐进富裕四个方面进行把握^[14]。周泉等认为"精神生活共同富裕"是人的本质需要,具有主观能动性、物质制约性、相对独立性、个体差异性或多样性四重特性^[15]。就其存在的短板而言,魏泳安从物质生活的现实掣肘、公共文化效能不足、民众对精神生活的认识模糊三个方面进行了分析^[16]。就实现路径而言,有学者认为应通过推动精神文化产品高质量发展、强化社会主义核心价值观的引领、促进区域之间均衡发展和激发内生动力来实现^[17]。黄蓉生提出用社会主义核心价值观引领精神生活共同富裕,"在国家、社会、公民个人不同层面上,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的日益增长的精神文化需求,扎实推动全体人民共同富裕"^[18]。钟志凌等认为"应加强精神文

化供给侧改革,应需供给优质精神文化资源;深化社会公平正义,推进精神文化发展成果共享;强化社会主义核心价值观引领,筑牢共同价值信仰和精神家园"[19]。

(二)中国式现代化道路研究的评析及问题的提出

综上所述,现有研究对中国式现代化道路及精神富裕等问题展开了全面研究,研究成果颇丰,这无疑为本研究提供了借鉴和参考。此外,随着研究的深入,学界对中国式现代化道路与精神富裕两者间的交叉研究成果逐渐增多,从最新研究成果看,不少学者都认为实现精神富裕是中国式现代化建设的应有之义和重要特征。如有学者指出,精神生活共同富裕"是中国共产党领导中国人民开创的中国式现代化道路的重要特征"[20],但目前学界对于精神富裕何以可能成为中国式现代化道路的特征还缺乏系统性、深入性的逻辑论证。与此同时,实现精神富裕作为全人类的共同价值诉求,现有研究多是立足国内探讨其民族性,而鲜有成果将精神富裕置于人类文明发展的时代高度,从精神层面探究中国式现代化之于西方现代化的超越性和人文性。

促进人民精神生活共同富裕,是为人之基础、固党之根本、兴族之关键、强国之支柱、立世之依靠,特别是当前在人类面临严峻精神危机的现时代,如何为破解当代社会精神危机提供新的文明范式和价值范式,已成为一项亟待解决的重大课题。鉴于目前学界研究的不足和现实的迫切需要,本文拟解决一个关键问题,即中国式现代化创造的人类文明新形态之于西方资本主义文明形态,在精神层面"新"在何处?

以此为研究对象,在结合既有研究的基础上,本文拟从"精神利益与精神富裕"的微观视角切入,在动态发展意义上窥探中国式现代化道路的文明特征。本文首先从民族性的角度阐释精神利益与精神富裕是中国式现代化特征的理论根据;然后,再从世界性的角度将"精神利益与精神富裕"置于宏观视域中进行对比探讨,通过中西方文明在"理念一过程一结果"上的差异,最终得出"实现精神利益向精神富裕的跃升是中国式现代化道路区别于西式现代化道路的根本特征"的结论,希冀能在尝试性探赜中国式现代化道路文明特征理论研究的基础上,为学界进一步理解中国式现代化之"特"、人类文明新形态之"新"提供一个新思路。

二、中国式现代化道路之精神意蕴

诚然,精神文明是中国式现代化的鲜明特征,但精神文明建设从根本上说就是人的建设,其根本目的是塑造现代化的人,而"精神境界的现代化是人的现代化最本质的反映"[21],往往通过人的精神利益和精神富裕得以表征。因此,本文拟遵循"社会现代化—人的现代化—精神领域的现代化—精神利益与精神富裕"的逻辑理路,把人的精神利益与精神富裕作为剖析中国式现代化道路精神意蕴的重要立足点和突破口。

(一)精神利益与精神富裕:中国式现代化的本质规定

马克思恩格斯虽未明确提出"精神利益"与"精神富裕"这对概念,但在历史唯物主义视野下,人的精神需要的丰富发展、人的精神境界的极大提高、社会文明程度的极大进步是未来共产主义社会的理想目标及重要特征。在中国现代化建设的实践中,中国共产党始终将这一思想一以贯之。新中国成立初期,面对人民经济文化需要的迅速发展,毛泽东指出:"我们一定会建设一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家。"[22]毛泽东将发展文化事业和提高人民的综合素质视为社会主义现代化建设的重要组成部分,从而厚植了我国现代化的精神文化底蕴。此后,这一思想不断得到巩固和发展。为解决人民日益增长的物质文化需要,邓小平指出:"我们要建设的社会主义国家,不但要有高度的物质文明,而且要有高度的精神文明。"[2]367 他创造性地提出"两个文明"理论,并把社会主义精神文明建设作为现代化建设的战略目标纳入我国总体布

局中。面对新形势,江泽民说,一个民族,"只有物质和精神都富有,才能成为一个有强大生命力 和凝聚力的民族。"[23] 胡锦涛指出:"让人民享有健康丰富的精神文化生活,是全面建成小康社会 的重要内容。"[24]高度重视人民的精神生活,已成为全党共识。进入新时代,为实现人民对美好 生活的向往,习近平在继承和发展党的历届领导集体思想的基础上,把精神文明建设推向了一个 新的高度。习近平在党的二十大报告中指出,"物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主 义"[1]22-23。他强调,"中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化"[1]22,而共同富裕"是人民群众 物质生活和精神生活都富裕"[3]142。学界普遍认为,习近平提出的"精神生活共同富裕"是"高度 体现中国特色社会主义本质要求和中国式现代化重要特征的一种新概括"[25];"新时代共同富裕 是'脑袋'与'口袋'的统一"[26];"物质和精神都富裕是新时代共同富裕的内容构成"[27]。历史地 看,从物质文明建设到精神文明建设、从实现物质富裕到实现精神富裕、从谈利益"色变"到正视 人的正当物质利益再到重视人的美好精神文化利益需求,我们党在实践中一步步纠正和摆脱了 将实现人的精神富裕居于次要地位的"次要论"、物质生活富裕能自发引导出精神生活富裕的"自 发论"、以牺牲精神富裕为代价来换取经济发展的"代价论"等错误认识,始终关注人的精神需求 和精神发展。中国式现代化是党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于 自己国情的中国特色,中国特色的其中一个方面"就是中国式现代化是物质文明和精神文明相协 调的现代化"[28]。总而言之,把人的精神利益与精神富裕摆在应有的位置,这既是我国社会主义 现代化建设的本质规定,也是实现人的自由全面发展的必然选择。

(二)精神利益与精神富裕之辩证关系

精神利益是以精神需要对象为实际内容的利益类型,是"人们在精神上所得到的好处,即精神需要的满足"[29]。由于人的精神需要是一个复杂的范畴,因此,精神利益往往具有多样性和多层次性,是一个内容丰富、层次分明的综合体系。精神富裕则是相对于精神贫瘠而言的,它"反映的是个体精神生活在总体上得到较高满足乃至充分满足的一种状态"[30],具有积极、正向的意义。精神富裕意味着人民享有充盈的精神生活、国民文明素质极大提高;意味着社会文明程度显著提升,全社会凝聚力和向心力大大增强;意味着全国各族人民牢铸信念信仰、自信自强,拥有安身立命的精神家园,是对个人、社会、国家、民族等多个层面的全方位精神性关涉。精神富裕往往指涉一种应然状态,与社会现实始终保持一定的张力。在逻辑关系上,无论是精神利益还是精神富裕,都是以人的精神需要为逻辑起点,精神利益是精神富裕的基石,而精神富裕则是精神利益得以充分实现的积极状态,是在精神利益基础上"量"与"质"的跃升。从精神利益到精神富裕是一条不断走向"实然一应然一实然"的进阶之路,而否定之否定的过程也就是人的精神生活不断充实、道德人格日臻完善、个性潜能充分发挥的过程,是不断推进人的现代化、走向自由全面发展的历史进程。精神利益与精神富裕作为一对社会历史范畴,它依附于人的实践活动,不同历史时期其内涵具有一定的特殊性。因此,其不是绝对的,而是相对的、永无止境的发展过程。

当今世界进入新的动荡变革期,民众对基本人权、人格尊严、自由平等、生命安全及幸福美好等精神利益的追求和向往达到了一个新的历史高度,精神利益俨然已成为人类普遍关注的话题,但在不同的制度文明形态下,人的精神发展及未来图景却截然不同,通过"发展理念一实践过程一最终结果"的动态对比,中西两条现代化道路的文明分野日渐显现。中国式现代化道路以实现人的精神利益为价值导向,并最终以人民精神富裕得以呈现,是实现人民精神利益向精神富裕的跃升之路。与之相异,由于西方现代化道路的内在痼疾,精神贫瘠、人的全面异化是西方资本主义文明发展模式的历史必然。

三、资本主义文明与人类文明新形态分野之"根本":发展理念之"背道而驰"

"理念是行动的先导,一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。"[31]一个国家的发展理念直接决定着道路的根本方向、价值取向及未来走向,中西两条现代化道路在价值遵循、文化理念及基本策略等总体发展理念上存在根本对立。

(一)价值遵循:以物为本一以人为本

如何审视物的发展与人的发展之间的关系,是中西两条现代化道路、两种文明分歧的关键所在。"以物为本"是西方现代化国家的主导发展观,其实质是"以资为本"的文明类型,即把资本作为"普照的光"[32]707和"特殊的以太"[32]707进而统治、操纵着整个社会,人则沦为资本增值的工具和"物的奴隶"。显然,以物为本的文明发展模式忽视了现代化的主体——人,人的价值、自由、尊严及发展受到社会异己力量无情的压制,导致物的尺度与人的尺度相分离。与此相适应,金钱和商品的拜物教达到了登峰造极的地步,马尔库塞指出:"人们似乎是为商品而生活。小轿车……以及厨房设备成了人们生活的灵魂。"[33]"以物为本"的价值取向造成了人的精神生活被全面物化,这也决定了在资本主义发展模式下,人的精神利益只能依附于物质利益而存在,丧失了精神利益的崇高本性和独立空间。

从哲学层面看,现代化的表层是"物"的问题,而深层却是"人"的问题,即人的现代化问题。人始终是现代化建设的核心和主体,现代化归根结底是人的现代化。与西方社会资本统治人、奴役人不同,"以人为本"是我国现代化建设秉持的根本立场,"坚持以人民为中心的发展思想"是中国式现代化的重大原则,而资本在社会主义制度及无产阶级政权的规约和驾驭下,成为服务于人民生活需要、促进人的现代化的一种方式和手段,"人"始终是社会发展的根本目的和价值旨归。与此同时,我国坚持的"以人为本"≠"以经济人为本",而是把人的素质、价值、文化、尊严、自由作为人的根本,在精神向度上关照民众的文化需要、情感需求、人格尊严、意义价值等,凸显其人文关怀。总之,"以人为本"是社会主义文明超越资本主义文明的价值根基,中国式现代化"实现了'以资本为中心御物创造文明'到'以人为中心御资本御物创造文明'的历史转向"[34]。从而开辟了一条以"人本"代替"物本"的文明新路,为人的精神利益的实现和精神生活的富裕提供了基本遵循和价值指引。

(二)文化理念:个人本位—集体本位

一个民族的现代化往往同自身的文化理念有着千丝万缕的关系。个人本位的价值观是西方文化理念的核心,即把社会仅仅看作抽象的、孤立的单个人的简单集合,在本质上否定人的社会性,把人的利己性视为人的本质特性,是资本主义私有制在价值观念上的反映。霍布斯是西方近代首位彻底贯彻个人主义思想的代表,他从人的自私本性出发,认为在自然状态下,人们会通过各种各样的手段来满足自己的欲望,进而形成"每一个人对每个人的战争"[35]。经过长期的历史演变,个人主义思想体系在资本主义社会不断发展巩固,并形成一种"个人本位"的价值文化理念而稳定下来。资本主义文明形态下无限膨胀的个人主义促成了个体的"自我中心",并进一步形成了"个人至上""人类中心"的社会格局,使人的精神空间变得日益局促、狭隘与平面化,人的精神生活的公共性和社会性向度也随之逐渐失落。

与个人本位的文化理念截然不同,集体本位是社会主义文明的核心原则,它是建立在以公有制为主体的经济基础之上的一种社会意识形态。马克思主义作为我国现代化建设的理论基础,蕴含着深刻的集体主义思想。马克思批判了以往唯心主义将"人"视为抽象的、孤立的、虚幻的人,他从"现实的人"出发,坚决反对将人与社会对立起来,并进一步从社会关系角度解释人的本

质,指出人的本质"在其现实性上,它是一切社会关系的总和"[36]139,社会性才是人的根本特性。与此同时,中华优秀传统文化所倡导的"天人合一""天下大同""和而不同""协和万邦"等和合思想也蕴含着丰富的集体主义基因。在本民族历史文化传统和马克思主义哲学思想相结合中所熔铸的集体本位价值观,"利他性"是其本质特性,"为绝大多数人谋利益"是其本质内涵,坚持个人发展与社会发展的动态平衡是其基本原则,建立"自由人联合体"是其目标旨趣。相较于资本主义文明的个人本位文化理念,集体本位是对个人本位的升华,是比个人本位更文明、更进步的一种文化理念,是社会主义文明超越资本主义文明的道德基础。

(三)基本策略:片面发展一协调发展

价值取向及文化理念的对立必将导致实践策略的差异,而片面发展与协调发展正是两条现代化道路在实践策略上的不同抉择。西方资本文明模式将现代化仅仅视为一种经济层面的变迁,而把文化、精神、道德、生态等因素排除在社会和个人需要之外,物质文明取得的成就往往是以牺牲社会其他领域的文明为代价的,"这使得经济的东西成为生活的中心,并导致了所有的精神的东西、人道的东西和艺术的东西统统被挤到了次要的位置"[37],最终结果是现代化成为片面追求物质文明的"经济现代化",现代人则成为仅仅追求物质财富的"单面人"和"经济人"。囿于缺乏人文精神的滋养和指引,整个西方现代化的发展是一种没有意义的发展、没有幸福的富裕。

我国作为"后发型"的现代化国家,通过汲取西方现代化建设的反面教训以及总结我国社会主义建设的基本经验,逐步走出了一条文明发展新路。1954年我们党第一次提出"四个现代化"任务,此时的现代化仍以经济现代化为主导。改革开放后,党的十二大明确提出物质文明和精神文明"两手抓、两手都要硬"的著名论断,以着力解决发展不协调的问题。此后,我们党在协调发展的道路上不断开创新境界。从改革开放初期的"两个文明"到"三位一体""四位一体",再到今天的"五位一体",从把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义国家到建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国,从内涵到目标的全面升华凸显了我们党对现代化建设规律的认识不断深化。在强调社会协调发展的同时,我们党始终以人的全面协调发展为旨归。习近平指出:人"不是'物化'的人;是能动的、全面的人"[38],从克服历史上"道德人""政治人""经济人"的局限,再到塑造"全面人"的目标追求,凸显了我们党对人的发展规律的认识更为明晰。从局部现代化到全面现代化,从不大协调的现代化到全面协调的现代化,从全向度发展的社会到全向度发展的人,中国式现代化道路所创造的人类文明新形态"开启了一种不同于西方现代文明的思想空间与实践样态,生成了一条独特的文明跃迁道路"[39],是对资本主义文明形态下片面失衡发展的超越。

四、资本主义文明与人类文明新形态分野之"呈显":实现过程之"大相径庭"

在不同现代化发展理念指导下,两条道路在精神利益实现的内容、方式、程度、性质等方面也大不相同,并通过精神"生产一分配一交往一消费"整个过程链条得以呈现。中国式现代化道路创造的"人类文明新形态的实质是中国特色社会主义文明"[40],是社会主义文明在我国的创新和发展,其所蕴含的全新发展理念,为促进人的精神解放、合理分配精神资源、构建理性和谐的社会关系、引导人民找寻真实自我提供了文明指引。

(一)精神生产:精神奴役一精神解放

精神生产是人类社会生产的重要组成部分,更是人的生命活动的本质体现及人之为人的重要确证。然而,资本主义现代化国家在生产资料私人占有的生产方式下,精神资料与劳动者发生分离,人的精神生产由一种自由自主的"感性活动"沦为替资本服务、受他人支配的异化劳动。在资本逻辑的宰制下,人的精神生产被纳入资本主义生产体系中,"人的精神的类能力,都变成了对

人来说是异己的本质,变成了维持他的个人生存的手段"[36]57。也即是说,精神生产者为谋求生存,就不得不按照资产阶级的利益需要进行精神生产,"在私有资本逻辑下,精神生产的本质属性被遮蔽,沦为资本追逐剩余价值和高额利润的工具"[41]。人的独立性、主体性和能动性也被资本所剥夺。由此观之,以私有制为基础的现代资本主义文明,究其实质是"建立在劳动奴役制上的罪恶的文明"[42]120。

而中国式现代化道路创造的人类文明新形态是使人摆脱精神奴役逐步实现人的精神解放的 新文明,是消除奴役人的生产关系从而创造新的经济关系的新文明。中国式现代化条件下的精 神生产以坚持公有制的主体地位为前提,使物质生活资料及精神生活资料由全体劳动者共同占 有,人民通过劳动积累起来的社会条件和精神文化成果最终运用于满足人民美好精神生活需要, 属于精神生产者为自己劳动的部分,人既是实践主体,又是价值主体。"人们的精神需求随着时 代的发展而不断提高,劳动者更注重个人精神生活的品质的提升,这就要求新时代的精神财富要 以推动个人精神生活高质量发展、促进人民的精神生活共同富裕为目标。"[43] 与此同时,在社会 主义文明中,人的物质劳动和精神劳动不再受自己创造的经济关系的奴役,人的主体地位得到充 分彰显,个人的人格尊严与自主权利得到承认和尊重,这就使得人的才能智力得以充分自由发 挥,公共服务意识得以增强,全民族文化创新创造活力不断得到激发。此外,与资本主义社会精 神生产的功利化不同,我国现代化建设始终坚持中国特色社会主义文化发展道路,把"坚持以人 民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品"[1]45作为建设宗旨,在精神生产上 坚持社会效益优先原则,努力实现社会效益与经济效益相统一,以人本逻辑驾驭资本的逻辑并按 照"美的规律"进行精神生产。在产品内容上以崇高代替媚俗、以精神升华物质、以多样代替齐 一,不断满足人民多样化、多层次、动态化的精神文化需求,符合人们的美好精神生活期待,从而 在增强人民的文化幸福感和获得感中促进人的全面发展和自由个性的解放。

(二)精神分配:差异分配—合理分配

马克思恩格斯曾在《德意志意识形态》中指出,"支配着物质生产资料的阶级,同时也支配着精神生产资料"[36]178。这就是说,资产阶级拥有物质财富的同时,也拥有对精神生产资料的支配权和垄断权,这就意味着在资本主义文明形态中,社会文化资源和精神财富在很大程度上由少数资本家、富人占有,一些人总是通过占有、剥削另一些人的精神生产资料和精神产品来满足自己的精神需要。因此,资本主义制度下的现代文明必然导致不同阶级、不同地区、不同人种、不同收入的人群在精神产品的占有和享受上存在较大的"贫富差距",出现严重的"两极分化"。在这个意义上,资本主义文明是一种以牺牲绝大多数人的利益来满足少数人利益的剥削式文明。

较之于现代资本文明发展模式总是伴随着区域差距、等级悬殊、种族歧视等问题,精神利益成为少数富人和资本家的"特殊待遇",中国式现代化道路"让精神文化发展成果更多更公平惠及全体人民,促进人民精神生活富裕,是人类文明新形态的内在要求"[44]。"在以资本为社会基础的所谓文明的资本主义社会,资本的所有者、少数的'人民'占据了更为广大的无产阶级这一真正的'人民主体性',马克思主义的诞生开启了人民对发展本质和发展主体的全新认识和思考。"[45] 具体而言,中国式现代化道路以人民为中心,以"共生一共建一共富一共享"为基本逻辑,秉持着机会均等、人人共享的价值理念,"着力维护和促进社会公平正义,着力促进全体人民共同富裕,坚决防止两极分化"[1]22。在推进社会主义现代化建设过程中,通过大力构建"公平公正、资源共享"的精神产品分配制度体系,形成初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,不断化解城乡差异、地方差距、数字鸿沟等二元对立,推进城乡精神文明建设融合发展,力求合理公平分配精神产品和文化资源。但"公平分配"绝不是"平均主义",实现精神生活共同富裕也并非

追求同等、同时富裕。我们党在把握精神富裕的基本特征和发展规律的基础上,最大程度地尊重个体、地区及城乡在精神生活上的需求差异,因需施策、有的放矢,在物质共同富裕的基础上有层次地、渐进地、逐级地实现人民精神生活共同富裕。由此观之,中国式现代化道路创造的人类文明新形态是对资本主义剥削文明的摒弃和超越,是努力实现能给所有人以幸福的文明。不得不承认,现阶段我国在精神文化资源分配上还存在一些矛盾,但我们党始终发挥和利用我国的制度优势,并通过建立心理疏导服务体系、强化共同富裕舆论引导、加强人文关怀、及时心理纠偏等途径,不断提高人们的理性认知、消解人们的负面情绪、培育人们理性平和的社会心态,防止各种畏难情绪,从而为人民精神生活走向共同富裕提供了制度保障和精神引导。

(三)精神交往:对立冲突一理性和谐

精神交往在整个过程链条中处于重要环节。诚然,人的幸福、情感、文化、自由、自尊等精神利益的获得都离不开人的精神交往,精神交往首先是人的交往。随着资本主义社会工具理性的扩张,"人和人之间除了赤裸裸的利害关系,除了冷酷无情的'现金交易',就再也没有任何别的联系了"[32]403。在资本主义文明社会中,人与人之间立体的社会关系被货币和资本所平面化,各种道德伦理、精神价值被利益化、功利化,这就导致在资本主义社会,不仅人与人之间相互冲突,人与社会、人与自然、人与世界的矛盾也在加剧。在这种对立的社会关系下,人在与他我的精神交往中感受不到融洽,个体精神生活的归属感和认同感逐渐消解,异化了的交往实践所产生的人的精神生活也必然随之异化。

讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同是我国中华优秀传统文化的内核和精髓,中 华文明内蕴的处世之道和伦理思想已成为一种文化基因流淌在国民的血脉之中。在人与人的关 系上,人类文明新形态倡导人人平等、诚信友爱、互帮互助,最终达到"人与人之间的兄弟情谊在 他们那里不是空话,而是真情"[36]232。必须承认,社会总是充满着矛盾,但社会主义性质决定了我 国人民内部矛盾是在人民利益根本一致基础上的非对抗性矛盾,从而与资本主义社会区别开来; 在人与社会的关系上,中国式现代化道路是一条推动社会现代化与人的现代化良性互促的协调 发展之路。人始终是推动现代化建设的根本主体力量,而社会现代化的高度繁荣又会推动和促 进人的进一步发展。也即是说,在社会主义文明社会中,人的现代化与社会现代化是高度统一 的,中国式现代化道路是打造人与社会良性互动的文明新形态;在人与自然的关系问题上,中国 式现代化道路摒弃西方现代化的"人类中心主义",倡导人们尊重自然、爱护自然、保护自然,"坚 定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,实现中华民族永续发展"[1]23;在人与世 界的关系问题上,西方国家打着"自由、民主"的幌子,实则到处制造对抗和分裂,严重影响了各民 族的相互往来。党的二十大报告将"推动构建人类命运共同体"纳入中国式现代化的本质要求, 这无疑是对"零和博弈"对抗思维和"西方中心"狭隘文明观念的超越。中国式现代化积极融入全 球化浪潮,倡导各民族文明交往交流交融,力图打造开放包容、共享共赢、平等尊重、求同存异的 共生格局,并以实现人的自由解放为旨归,推动个人交往跨越民族交往走向世界交往。概而论 之,中国式现代化道路创造了人与自身(人格之美)、人与自然(天人之美)、人与社会(人伦之美) 和谐关系的新文明形态,社会关系的丰富完善为人真正占有自身本质创造了精神条件。

(四)精神消费:虚假需要一真实需要

从精神生活过程链条看,精神消费处于"链条终端"。在以资本为基本建制的现代文明社会中,为促进民众的消费以谋取高额利润,资本家往往对精神产品中的时尚潮流、个性尊严、品牌理念等价值范畴进行符号化赋意以制造"虚假需要",长此以往,占有产品附加的"象征意义"和"符号价值"等"虚假需要"就被合理化为消费者自身认同的必然需要。人们往往以占有和消费的多

少来找寻自身存在的价值意义和幸福程度,极大激起人们"病态的欲望",而"人本身越来越成为一个贪婪的、被动的消费者。物品不是用来为人服务,相反,人却成了物品的奴仆"^[46]。如此一来,精神消费与人的真实需要相脱离,成了与人们具体的、实在的自我相异化的幻想行为。

不可否认,随着全球化和现代化的持续深入,西方不良社会思潮的涌入给我国民众的价值观念带来了严重冲击,不少人在追寻自我的道路上落入诸多陷阱,使其情感、心理、道德、意志和思维遭到摧残,阻碍了人的精神发展。恩格斯说:人只须认识自身,"根据人的本性的要求,真正依照人的方式来安排世界,这样,他就会解开现代的谜语了"[42]521。为促进人的现代化,我国在建设社会主义现代化文明进程中通过"需求升华"和"供给改革"的双向建构以克服资本主义现代文明的弊病。一方面,面对社会思想观念深刻变化的趋势,我国始终"以社会主义核心价值观为引领,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求"[1]43,提升人民的文化品位和审美境界,引导人们从本真意义及超功利的境界出发寻求自身的"真实需要",使个人从物欲化与世俗化的消费泥沼中超拔出来,以形成绿色消费理念和良好的精神消费生态,从而牵引精神生产的高质量发展。另一方面,通过扩大升级精神文化产品的质量、风格、形式、服务、载体等,提升产品内容的思想内涵、内在品质和情感体验,从而创造出更高层次的精神消费需求、刺激民众更高水平的精神消费,进而在精神消费与精神生产的良性互动和循环中进一步优化精神"生产一分配一交往一消费"的全链条,最大化、持续性地满足人民群众的美好精神需要。总之,中国式现代化道路创造的"中国特色社会主义制度的文明形态超越了强制消费的资本逻辑"[47],是创造经济规律和人的发展规律相统一的新文明形态。

五、资本主义文明与人类文明新形态分野之"图景":最终结果之"殊途殊归"

在不同发展理念的指引及不同实践过程的运行下,中西两条发展道路也必将呈现两种不同的结果。资本主义文明内在的无法克服的矛盾和痼疾必将导致人的精神贫瘠和全面异化。与西方现代化道路迥然相异,中国式现代化道路由于在价值取向、治国理念、发展模式、制度建构等层面都有着西方资本主义现代化道路无可比拟的优势,其所创造的社会主义现代化文明一定能克服西方现代文明的精神弊病,最终实现人民精神生活共同富裕和人的全面发展。这也进一步彰显了人类文明新形态是符合历史发展潮流、引领人类文明发展新航向的新质态文明。

(一)精神状态:精神贫瘠一精神富裕

史蒂芬·罗曾在《再看西方》中描述了西方社会现代人的生活镜像:"我们人与人之间的相互关系摇摆不定,心内存有某种麻木现象,精神深处出现了理想和取向的空白,以致我们似乎忘记了该怎样去过一种人的生活。"[48]西方文明发展模式囿于自身的痼疾和弊端,衍生了一个内在逻辑悖论,即"物的世界的增值同人的世界的贬值成正比"[36]51,人的片面发展和精神病态达到了空前的程度。随着现代化的不断推进,资本原则支配的现代文明必然导致人们的精神文化空间不断被日益膨胀的物质生活所挤压,从而加剧人的意义失落、道德沦丧、价值虚无、信仰缺失等"精神病症",也让尼采所谓的"末人"(The Last Man)时代变得不再遥远。早在19世纪80年代,尼采就在他的《权力意志》一书中这样断言:"我要叙述的是往后两个世纪的历史,我要描述的是行将到来的唯一者,即虚无主义的兴起。"[49]这也进一步印证了精神空虚是西方未来社会中人的历史宿命。应当看到,随着资本逻辑的全球化推进,精神危机不仅越来越表现为发达资本主义国家的现代性后果,也逐渐成为我国所要面对和解决的现实问题。但与资本主义文明形态的内在结构性矛盾不同,中国式现代化道路创造的人类文明新形态以中国共产党为领导核心,以马克思主义为根本指导思想,以消除贫富差距、实现全体人民共同富裕为实践指向,以中国特色社会主义

制度为根本支撑,在现代化建设过程中,"我们不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件"[1]23,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,从而为实现人民精神生活共同富裕创造了现实条件。可以说,中国现代化道路在价值取向、治国理念、发展模式、制度建构、实践遵循等层面都有着西方资本主义现代化道路无可比拟的优势,展现了牵引时代精神的文明转化、引领人类文明发展新航向、超越资本主义现代文明的现实合理性和历史必然性。毋庸讳言,随着我国现代化进程的推进,其所创造的社会主义现代化文明一定能够克服西方现代文明的精神弊病,最终实现人民精神生活共同富裕,"推进精神生活共同富裕就是在扬弃资本主义文明困境的基础上通向未来理想社会的必由之路"[15]。

(二)终极样态:全面异化一全面发展

精神贫瘠与精神富裕是两条道路下人的精神状态的总体表征,而人的全面异化与全面发展 则是两条现代化道路下人的发展的终极样态。在资本主义文明中,物化已渗透到社会精神生 产一精神分配一精神交往一精神消费的全过程,并扩散到社会的各个方面、领域之中。西方民众 深受物质主义发展模式的戕害,"作为现时代之特点的物质至上价值观和片面割裂的世界观已经 深入我们的骨髓"[50]。人的存在的普遍物化表现为人的全面异化笼罩着资本主义社会中的所有 人。西方现代化开创的以资本为中心的文明形态,非但不能解决人与社会的对抗性关系、承担起 "人的解放"的历史重任,反而会使人囚禁在物质的"牢笼"中,与人们追求的自由、幸福渐行渐远, 显然不符合人类文明的进步方向和价值目标。马克思认为,人的异化是资本主义私有制的必然 产物,但"这种颠倒的过程不过是历史的必然性……但决不是生产的一种绝对的必然性,倒是一 种暂时的必然性"[51]。质言之,在"物的依赖性"阶段,异化作为一种历史现象既具有客观必然 性,又具有历史暂时性。因为,资本主义文明在造成人的异化困境的同时,也"才能为一个更高级 的、以每一个个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式建立现实基础"[32]267。异化和异化 的扬弃归属于同一条人类文明发展道路。这条文明道路是使人逐渐摆脱"物的依赖性"而走向 "人的自由个性"、摆脱异己化的世界而走向人的本质的复归之路。马克思恩格斯在批判资本主 义社会文明形态下人的畸形、片面发展的同时,提出了全新的社会文明理想,指出人类文明将以 每个人的自由全面发展的新样态所代替。共产主义社会作为更高阶段的文明社会,它要求"人不 是在某一种规定性上再生产自己,而是生产出他的全面性"[32]739。到那时,人类将从奴役、束缚自 身发展的各种关系中解放出来,人将作为一个完整的人占有自己全面的本质,成为自然界和自身 的主人——自由全面发展的人。"马克思对共产主义社会的展望,旨在彻底消除精神类特性的资 本属性,实现精神'属人'性的回归,将精神的效用性完全体现为人的效用性。"[52]毋庸讳言,中国 式现代化道路以科学社会主义为根本遵循,以探索人类自由解放为目标旨趣,致力于"促进物的 全面丰富和人的全面发展"[1]23,是我国通往共产主义的必经之路。相较于西方资本主义现代化 道路,中国式现代化道路为人类实现自由而全面的发展开辟了一条真理性的思想理路和幸福道 路,也为解蔽人的精神困境、促进人的解放提供了全新的文明范式和中国智慧。

六、余 论

中国式现代化道路以人民至上为价值遵循、以群体本位为文化理念、坚持协调发展的基本策略,在科学理念的指引下,将人民的精神利益贯穿于精神生产—精神分配—精神交往—精神消费的全链条中,最终实现人民精神富裕及人的自由全面发展。中西两条现代化道路在理念、过程及结果的全面对比下,实现人的精神利益向精神富裕的跃升是人类文明新形态之于资本主义文明形态在精神层面的显著特征。本文主要基于比较视域,从人的精神动态发展层面剖析其文明特

征,虽为厘清中国式现代化道路在人文精神层面的优越性提供了一定的参考,为分析中国式现代 化如何发挥制度优势实现人民精神富裕提供了一定的思路,但中国式现代化道路与精神富裕作 为两个重要命题,本文还未能对其进行深入的专题研究。

因此,在未来的研究中,还需对如下问题做进一步的深化探析:第一,对中国式现代化与精神生活共同富裕的现实关联性进行探究。对该问题的研究可从两方面入手:一方面,实现人民精神生活共同富裕为中国式现代化开辟了道路;另一方面,中国式现代化为实现人民精神生活共同富裕提供了根本保障,在后续的研究中可围绕这两方面进行深入剖析。第二,精神富裕有哪些特征?在我国现代化建设的不同阶段,精神富裕的评价指标和体系该如何制定?对于这一问题,在后续的研究中可从全民性、差异性、复杂性、长期性、渐进性等方面去把握精神生活共同富裕的主要特征。对于指标体系,可从社会主义核心价值观、文化生产、文化供给、文化服务、文化消费等五个具有代表性的指标,制定关于"精神生活共同富裕"的综合评价指标体系。第三,在当前世界经济政治格局发生深刻变化的形势下,实现人的精神富裕之于中国式现代化道路究竟有何历史意义和价值意蕴。对于这一问题可从主体语境、政党语境、民族语境、人类语境四个维度进行解读。基于对这些问题的思考,可以进一步推进中国式现代化道路与精神富裕的研究走向深入。

参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [2] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [3] 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [4] 黄承梁.从生态文明视角看中国式现代化道路和人类文明新形态[J]. 党的文献,2022(1);20-27.
- [5] 邹广文.中国式现代化道路的文化解析[J]. 求索,2022(1):15-21.
- [6] 周红路.从"强起来"到"美起来"——中国式现代化新道路的美学审思[J]. 理论探讨,2021(6):39-46.
- [7] 方世南,马姗姗.从"五位一体"的文明协调发展把握中国式现代化新道路和人类文明新形态[J].思想理论教育,2021(11):20-26.
- [8] 孙喜香,薛俊强.中国特色社会主义道路的共产主义之维[J].西南大学学报(社会科学版),2018(4):13-21.
- [9] 王永贵.中国式现代化新道路的鲜明特征[J].思想教育研究,2022(10):10-15.
- [10] 王增福,毕国帅.中国式现代化道路:历史生成、本质特征与价值蕴涵[J]. 山东社会科学,2022(11):14-21.
- [11] 胡鞍钢.中国式现代化道路的特征和意义分析[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2022(1);21-38.
- [12] 孟鑫.中国式现代化道路的显著特征[J].科学社会主义,2020(4):12-18.
- [13] 尹占文.中西文化比较视域下的中国式现代化:为何与何为[J].云南师范大学学报(哲学社会科学版),2022(3):11-22.
- [14] 杨勇兵.精神生活共同富裕的生成逻辑、科学内涵与实践路径[J].党政研究,2022(5):53-59.
- [15] 周泉,刘同舫,中国共产党对精神生活共同富裕的科学认知与价值追求[J],探索,2022(5):165-176.
- [16] 魏泳安.精神生活共同富裕:刻度、短板及实现路径[J].探索,2022(5):177-188.
- [17] 刘旭雯.精神生活共同富裕:发轫逻辑、认知结构和实践进路[J].南昌大学学报(人文社会科学版),2022(6):25-33.
- [18] 黄蓉生.用社会主义核心价值观引领精神生活共同富裕[J].西南大学学报(社会科学版),2023(1);1-9.
- [19] 钟志凌,严晶.精神生活共同富裕的重要意义、理想样态与实践路径[J]. 西华师范大学学报(哲学社会科学版):1-8. [2023-01-30],DOI:10.16246/j.cnki.51-1674/c,20221103.001.
- [20] 李茹佳.精神生活共同富裕的内蕴、意义与推进[J].学校党建与思想教育,2022(10):1-5.
- [21] 叶南客,唐仲勋,等.现代化与社会主义新人[M].重庆:重庆出版社,1991:25.
- [22] 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999:268.
- [23] 中共中央文献研究室. 江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M]. 北京:中央文献出版社,2002:382.
- [24] 胡锦涛文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2016:639.
- [25] 王淑芹.深化对精神生活共同富裕的认识[J].思想理论教育导刊,2022(1):72-78.
- [26] 袁媛.新时代共同富裕的科学内涵、本质特征与实现路径[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2022(4):28-38.
- [27] 杨聪林.新时代共同富裕的理论解析与实践路向——对党的二十大精神的学习与研究[J].重庆大学学报(社会科学版):1-

- 14. [2023-01-31]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1023.C.20221227.0816.001.html.
- [28] 张志勇.实现中华民族伟大复兴的精神力量:内涵、关系与路径[J]. 探索,2022(6):158-172.
- [29] 王进.精神利益刍议[J].人文杂志,1995(6):14-19.
- [30] 陈乙华,曹劲松. 新时代精神富裕的内涵与实践要义[J]. 学海,2022(4):5-12.
- [31] 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017:197.
- [32] 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- 「33 」赫伯特·马尔库塞.单向度的人:发达工业社会意识形态研究「MT.刘继,译.上海;上海译文出版社,2008:9.
- [34] 张亚泽,张固宁.从资本逻辑到人本逻辑:中国式现代化道路的历史性超越[J]. 社会主义研究,2022(6):1-9.
- [35] 霍布斯.利维坦[M].黎思复,黎廷弼,译.北京:商务印书馆,1985:94.
- [36] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [37] 玛利昂·格莱芬·登霍夫.资本主义的文明化?[M]. 赵强,孙宁,译.北京:新华出版社,2000:211.
- [38] 习近平.之江新语[M].浙江:浙江人民出版社,2007:150.
- [39] 张永刚.人类文明新形态的中国特色社会主义建构[J]. 探索,2022(4):1-12.
- [40] 颜晓峰. 创造社会主义现代化的文明新形态[J]. 马克思主义研究,2021(7):28-34.
- [41] 毛天虹.社会主义精神生产对资本主义精神生产的解蔽与超越[J].毛泽东邓小平理论研究,2021(7):70-78.
- [42] 马克思恩格斯全集:第3卷[M]. 北京:人民出版社 2002.
- [43] 向汉庆,杨倩丽.精神财富:一个被遮蔽的马克思主义财富哲学命题[J]. 西华师范大学学报(哲学社会科学版):1-10. [2023-01-30].DOI:10.16246/j.cnki.51-1674/c.20230103.001.
- [44] 杨勇兵.精神生活共同富裕的生成逻辑、科学内涵与实践路径[J]. 党政研究,2022(5):53-59.
- [45] 孟东方.应始终将以人民为中心的发展思想贯穿高质量发展的全过程[J].西南大学学报(社会科学版),2022(1):42-49.
- [46] 埃里希·弗洛姆.在幻想锁链的彼岸[M].张燕,译.长沙:湖南人民出版社,1986:174.
- [47] 李维意.论中国特色社会主义制度的文明逻辑[J]. 理论与改革,2021(6):21-32.
- [48] 史蒂芬·C·罗.再看西方[M].林泽铨,刘景联,译.上海:上海译文出版社,1998:序言 1.
- [49] 弗里德里希·尼采.权力意志——重估一切价值的尝试[M].张念东,凌素心,译.北京:商务印书馆,1991:373.
- [50] 丹尼尔·A·科尔曼.生态政治——建设一个绿色社会[M].梅俊杰,译.上海;上海译文出版社,2006:95.
- [51] 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009:208.
- [52] 杨慧民,陈锦萍.资本逻辑主导下的精神生产及其走向[J].马克思主义理论学科研究,2017(6):65-75.

Spiritual Interests and Spiritual Affluence: The Civilization Characteristics of Chinese Pathto Modernization

WU Yandong, LIAO Xiaodan (School of Marxism Studies, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: Spiritual poverty is the main disease of the consequences of Western modernity. How to get rid of the predicament of modernity in spiritual life has become a serious and urgent topic of the times. Taking care of people's spiritual interests and needs, enriching the people's spiritual world, and achieving a prosperous spiritual life are essential provisions of the Chinese path to modernization. In terms of development concept, the Chinese path to modernization follows the value of putting people first, taking group orientation as the cultural concept and insisting on the basic strategy of coordinated development, providing civilized guidance for the realization of human spiritual interests. In the process of realization, China's modernization always integrates people's spiritual interests in the whole chain of spiritual production-spiritual distribution-spiritual interaction-spiritual consumption, which is fundamentally different from the Western-style modernization road in terms of the content, mode and nature of spiritual interest realization. Under the guidance of different ideas and the operation of practice process, the impoverishment of spirit and the alienation of human are the historical inevitability of the development mode of Western capital civilization. On the contrary, the realization of spiritual prosperity and all-round development of human beings will be the future picture of the Chinese path to modernization. Through the dynamic comparison of the concept, process and results, the two modernization paths further demonstrate that the realization of the spiritual interests to spiritual affluence is a significant feature of the new form of human civilization compared with capitalist civilization in the spiritual dimension.

Key words: spiritual interests; spiritual affluence; Chinese path to modernization; a new form of human civilization; capitalist civilization; characteristics of civilization

责任编辑 韩云波 网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn